

POZVÁNKA NA
**FAŠIANGOVÝ
PLEŠ**

V SOBOTU 5. MARCA 2011 O 19.30 HOD.

V KULTÚRNYM DOME V BANKE.

DO TANCA HRÁ DH INOVČANKA.

BOHATÁ TOMBOLA OD SPONZOROV.

VSTUPNÉ 10.- EUR (V CENE GULÁŠ, 1/2 L VÍNA, PAGÁČE,
MINERÁLKA, KÁVA).

VSTUPENKY SI MÔŽETE OBJEDNAŤ NA TEL.

0905380163 ALEBO 0910834359.



Životné prostredie

Ide o to, ako žijeme a v čom žijeme

Životné prostredie je všade okolo nás, sme s ním spojení vo vzájomnom vzťahu. Základným životným prostredím ľudí je príroda – prírodné prostredie. Tvoria ho vzduch, voda, pôda, rastlinstvo a živočíšstvo. Tieto zložky pôsobia súčasne a vo vzájomnej súvislosti. Človek životné prostredie využíva a svojou činnosťou ovplyvňuje. Neprimerané zásahy človeka narušajú rovnovážny stav prírody.

Obyvatelia našej Zeme, najmä rozvinutých krajín, si dlhé stáročia neuvedomovali, že životné prostredie treba chrániť. Už od počiatku priemyselnej revolúcie sa začalo drancovanie prírody a plytvanie prírodnými zdrojmi. Postupne sa znečisťovalo ovzdušie, kontaminovali vodu, pôdu. Len v rokoch 1960 až 1990 sa vyrúbalo 450 miliónov hektárov tropických pralesov, čo je pätina všetkých tropických pralesov na zemi. Rozloha lesov, ktoré sú domovom polovice všetkých prírodných druhov na Zemi, sa aj v súčasnosti znižuje o cca 200 tisíc hektárov ročne. Ak ste sledovali, vážení čitatelia, Televízne noviny na Markíze dňa 13.2.2011, mohli ste sa dozvedieť, čo spôsobuje výrub týchto dažďových pralesov. Pôda vysychá, stromy miesto kyslíka môžu začať produkovať kyslíčnik uhličitý a spôsobovať ešte väčšie globálne otepľovanie atmosféry Zeme.

Ľudstvo sa začalo spamätávať až v 70. rokoch minulého storočia, kedy dôsledky globálnych environmentálnych problémov začali vystupovať do popredia čoraz naliehavejšie. Prvá konferencia OSN o životnom prostredí sa uskutočnila v Štokholme pod heslom: JE LEN JEDNA ZEM!

Prelom v postojoch svetového spoločenstva k otázkam životného prostredia však znamenala až konferencia OSN v roku 1992 pod názvom SUMMIT ZEME v brazílskom Rio de Janeiro.

Po summite v Riu začala silnieť svetová ekologická politika. Vznikali nové organizácie, hnutia, iniciatívy. Ako najzávažnejšie globálne ekologické problémy boli označené: otepľovanie atmosféry, poškodzovanie ozónovej vrstvy, ničenie tropických pralesov, kyslé dažde, ohrozenie biodiverzity, rozširovanie púští a čoraz väčší nedostatok vody.

V globále sa životné prostredie nezlepšilo, ale konečne sa prestalo zhoršovať. Ochrancovia životného prostredia hľadajú rovnováhu medzi potrebami ľudí a starostlivosťou o životné prostredie. Urobili sa kroky v zamedzení stenčovania ozónovej vrstvy, v ochrane biodiverzity, v kvalite vôd a znížení znečistenia ovzdušia vo vyspelých krajinách sveta. Najdôležitejšou sa ukázala potreba sústrediť pozornosť na problémy súvisiace s chudobou a nedostatkom pitnej vody.

Človek nesie zodpovednosť za zachovanie podmienok života na Zemi pre všetky organizmy. Musí zaujať nový postoj k prírode a životnému prostrediu – byť schopný žiť naplno ako súčasť prírody a nie ako jej pán. Musí sa vedieť zžiť s myšlienkou: Som si vedomý, že som súčasťou tohto lesa, stromu, potoka a v tom prípade, že ich ochraňujem, chránim aj seba.

Myšlienka na záver: Zem dokáže uspokojiť potreby všetkých ľudí, ale nedokáže uspokojiť ich chamtivosť. Mahátna Gándhí

-h/-

Hlasník obce Banka – mesačník vydáva Obecný úrad Banka.
Redakčná rada: Ján Benka, Mgr. Helena Hrdinová, Mgr. Terézia Janečková, Mgr. Sylvia Molnárová, Ing. Michal Rusnák a Dušan Slovák.
Uzávierka príspevkov vždy 20-teho v mesiaci. E-mail: hlasnik.banka@gmail.com.
Vyhradzujeme si právo redakčnej úpravy príspevkov!

Obecná telovýchovná jednota Banka
zvoláva

MIMORIADNU ČLENSKÚ SCHÔDZU

v piatok 4. marca 2011 o 18.00 hod.

v budove OTJ na futbalovom štadióne.

Srdečne pozývame všetkých členov OTJ.

Výbor OTJ

Inovčanka hľadá

DH Inovčanka rada privíta medzi sebou

spevákov a speváčky,

bubeníka a hráča na B-bas.

Skúšky sú každú stredu o 18.30 hod.

v areáli MŠ v Banke.

Minulý mesiac v Banke:

♣ SA NARODILI: Adam Klesňák, David Šándor

✱ OSLÁVILI ŽIVOTNÉ JUBILEUM

50 rokov: Beata Čirková, Emília Froncová, Tibor Rumanský

60 rokov: Ivan Poprádi, Pavol Dovčík, Stanislav Bednár,
Milan Čunčík, Stanislav Tomášik

75 rokov: Mária Nedelková, Viera Haringová, Jana Starovičová

80 rokov: MUDr. Vasil Rymarenko

85 rokov: Jozef Vídačič

Srdečne všetkým blahoželáme!

† ODIŠLI Z NAŠICH RADOV
Dominik Marek.

Vedenie ZŠ s MŠ v Banke oznamuje rodičom, že

ZÁPIS DETÍ DO MATERSKEJ ŠKOLY

PRE ŠKOLSKÝ ROK 2011/2012 BUDE V DŇOCH 2.3. - 4.3.2011
V BUDOVE MATERSKEJ ŠKOLY TOPOLČIANSKA 50
OD 8.00 DO 12.30 HOD.

PODMIENKY PRIJATIA:

prednostne sa prijímajú deti s odloženou povinnou školskou dochádzkou, deti, ktoré dovŕšili 5 rokov, deti pracujúcich rodičov, deti, ktorých rodičia sú nezamestnaní a na materskej dovolenke.

NA ZÁPIS TREBA PRINIESTĽ:

preukaz poistenca dieťaťa, lekársku správu o dieťati
a rodné číslo dieťaťa.

Prosíme rodičov, aby si prišli vyzdvihnúť žiadosť o prijatie na predprimárne vzdelávanie do MŠ, Topolčianska 50, Banka.



HLÁSNIK BANIKA

ROČNÍK IX.

ČÍSLO 2

FEBRUÁR 2011

Raz, bolo to už veľmi dávno, keď ešte neexistovali počítače a ľudia chodili pešo, lebo nepoznali autá, v jednej obci neďaleko Váhu, kde sa žilo celkom príjemne - veď voda nezamrzala a bola teplá, nuž tam sa stala zvláštna vec.

Nad obcou sa týčil vrch, o ktorom sa rozprávalo, že je to sopka. Starí ľudia neradili nikomu veľmi sa naň pozeráť, aby neurazili duchov vrchu, lebo vraj bude

zle – nedobre. V jeden deň však niekto predsa len pozrel na kopec, lebo sa mu zdalo, že pridlho robí a zachcelo sa mu ohnutý chrbát vyrovnať. Pozrie a zvolá: „Ľudia, rata!“ Všetci zdesene pozreli na čudesný jav. Celý vrch bol červený, priam horel. Ľudia si nevedeli vysvetliť, čo to spôsobilo. Mysleli

si, že sa chystá vybuchnúť sopka. Ba niektorí tvrdili, že spod vrchu sa vynára peklo a čerti pod kotlami podkurujú. Dlho sa potom ľudia báli čo i len očkom mrknúť tým smerom, kde sa vypínal vrch.

Čo však bolo čudnejšie, vrch nebol červený stále. Po určitom čase sa v jednej chudobnej rodine

narodil chlapec. Raz večer, keď ho matka uspávala, rozpovedala mu príbeh o červenom vrchu. Chlapča rástlo a v hlave mu stále čosi víťalo o tom červenom vrchu. Nuž, keď podrástol a bol z neho rúči mládenec, rozhodol sa, že on tej záhade príde na koreň. Postavil sa pred rodičov a povedal: „Ja sa už viac trápiť nebudem a nenechám aj susedov bez odpovede. Čo je to za život chodiť stále so sklonenou hlavou?“ „Joj, syn môj,“ zľakla sa matí, „kam by si šiel, roky ľudia nevedia, čo za pliaga to tam na tom vrchu, prídeš zbytočne o život!“ „ Idem,

veď nemám čo stratiť, zunovalo sa mi so sklonenou hlavou chodiť po svete.“ Tak sa rozhodol mládenec a nenechal sa odradiť ani otcovými napomenutiami, ani matkinými prosbami. Aj starký mu do cesty zastal: „Nikam nechod' vnúčik môj, tam pekelníci čertovský mariáš hrajú, o dušu prídeš!“ Ale mládenec si niečo len

tak pod zub zobral a podho k vrchu. Prišiel bližšie, na kopec sa vyškriabal

a okolo seba sa poobzeral. Nemohol sa vynadívať. „Tolká nádhera!“ Oči mu išli dokola, všade nevidaná krása. „Aké peklo? Akí čerti? Veď to sa stromy a kvety červenajú!“ vykrikoval mládenec. Natrhal kytičku červených kvetov a priniesol matke.

Záhada bola vyriešená. Ľudia zdvihli hlavy

a videli, ako vrch mení svoj vzhľad - červený bol na jeseň, lebo listy stromov, ktoré ho pokrývali, sa sfarbili načerveno. Keď ho pokryl sneh bielou perinou, nuž bol biely. Na jar zakvitli hlavne žlté hlávky podbeľu a púpav a vrch žiaril ako zlato. V lete bol pestrý ako svadobná



Už historické foto z Červenej veže...

parta nevesty.

Neskôr, keď si v blízkosti teplého Váhu ľudia vybudovali uzdravujúce kúpele a prichádzali sem chorí z celého sveta, aby našli úľavu pre svoje boľavé kĺby, zvykli si chodiť na prechádzku na kopec. Bol z neho krásny výhľad na mesto pod nim. Preto tam postavili vežu a na pamiatku ju natreli na červeno. A tak si zvykli hovoriť: „Ideme na Červenú vežu, ideme na Červenku.“ A dodnes tam chodia a tešia sa z krásneho výhľadu na Piešťany, Banku, Ratnovce a celé šire okolie.

